


附件
湖南省第三代残疾人证联名卡发卡操作流程（试行）

一、批量开卡
第一步  协议签订
各区县残联与工商银行各承办支行签订《批量办理借记卡协议书》，协议中应明确残联对卡片的发放回收管理，同时明确各区县残联应对提供给银行的开卡申请人各项申请开卡资料的真实性、有效性以及取得资料的合法性负责，并确保批量办卡申请人明细清单中记载的各项内容真实、准确，不得为批量办卡申请人预留统一的住宅地址、联系电话等信息。因单位向银行提供的资料有误而造成的责任，由单位承担。
第二步  信息采集批量开卡
各区县残联通过小程序进行残疾人客户信息采集（内容包括开卡申请人姓名、性别、证件类型、证件号码、证件有效期、国籍、职业、住宅地址或单位地址、联系电话、税收居民身份信息、证件照片制作采集），小程序根据用户地区归属来确定客户账户开户的地区号及网点号，在信息录入过程中，小程序实时查询客户开户信息，并提示客户开户业务将办理成功或失败并显示失败原因，开户失败客户需根据提示自主进行相应调整或选择开立无金融功能第三代残疾人证。各区县残联指定专人负责与各承办支行联系办理批量开卡业务，省分行从后台导出开卡名单后进行批量开卡指令提交。从县级残联发送制卡数据到卡厂完成制卡并运送到承办支行的时间一般不得超过20天。
第三步  批量制卡成功后残联柜面领卡
卡厂收到开卡信息批量制卡成功后，将卡片（附卡片明细清单）邮寄到各二级分行凭证中心，并通过邮件分别向各二级分行凭证中心及各承办支行发送卡片明细清单电子版，凭证中心进行空白重要凭证清点入库，按照“其他代保管物—批量办卡借记卡”科目核算要求记账并入库（保险柜）管理，并通知各承办支行进行请领，各承办支行应做好空白重要凭证的交接、清点工作，与开户清单核对一致。各区县残联应指定专人凭本人身份证件原件和复印件（加盖公章），提供《批量办理借记卡领取签收单》（加盖公章）和《授权委托书》（附件四）到银行柜台领取湖南省第三代（智能化）残疾人证联名卡。指定专人领取卡片时应当核对卡片数量，核对无误后与银行办理交接手续，领卡后自行在残联制卡设备中对卡片进行密钥相关信息的写入。
第四步 各指定支行配合进行卡片发放及启用
各区县残联领取卡片后，统一安排残疾人客户领卡时间，各指定支行须配合上门进行卡片及其他相关业务启用，卡片启用过程中如有客户拒绝开通金融功能的，不得强制进行激活与启用金融功能。
 二、作废卡
在残联写入信息失败的或因其他原因客户不再领用的卡片由工行进行回收，依据关于印发《个人金融业务操作规程（2019年新编版）》的通知（工银规章[2019]172号）中规定，各区县残联与各承办支行进行交接，各承办支行确认信息后做好备案，由残联给出情况说明和批销清单，银行领回实体卡后清点卡，并在系统内发起金融功能批量销户。
三、补换卡
所有湖南省第三代（智能化）残疾人证补换卡业务均为新开卡，客户向各区县残联提出补换卡申请，由各区县残联向工行重新发起开户业务办理需求，流程与批量开卡流程一致。
（一）客户卡片遗失
 在为客户进行新卡启用的同时，应对旧账户进行挂失销户，挂失业务按照《关于印发《个人金融业务操作规程（2019年新编版）》》（工银规章[2019]172号）中相关规定执行；如有爱心公交功能由各区县残联向公交集团发送数据进行注销,残疾人证功能由各区县残联自行注销。
（二）残疾类别/等级变更、到期换证、资料更新、挂失、迁移（需要更换卡面）
1.客户不再使用已有卡片，要求注销其金融功能
若未启用卡片金融功能或已启用但从未使用过且无卡下协议，可以交由网点批量注销，若账户中有余额或产生销户利息，必须由本人或代理人上柜持卡验密销卡，若无法验密，按照关于印发《个人金融业务操作规程（2019年新编版）》的通知（工银规章[2019]172号）规定，需客户本人上柜重置密码，如有特殊情况本人无法上柜的，各承办支行配合按照特事特办流程办理相关业务。
注：有卡注销工行必须回收介质。
2.客户仍需使用已有卡片金融功能
保留原卡金融功能，银行方不对卡片进行处理，残疾人证及爱心公交功能须注销，各区县残联在卡片二维码处打孔示意残疾人证功能已注销，同时向公交集团提交注销或变更残疾人爱心公交信息。
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	抄送：中国工商银行湖南省分行。
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